国电哈密煤电开发有限公司

运行各岗位培训计划

编制:

审核:

审定:

2014.11

目 录

生产准备重要节点控制计划	
值长岗位培训计划	4
集控运行主值班员岗位培训计划	12
集控运行副值班员岗位培训计划	19
集控运行巡检员岗位培训计划	
化学专业主值班员培训计划	32
化学专业副值班员培训计划	36
化验班长岗位培训计划	39
水化验员岗位培训计划	
煤化验员岗位培训计划	50
燃料灰水脱硫值班员岗位培训计划54	:
燃料灰水脱硫巡操员岗位培训计划	60

生产准备重要节点控制计划

序号	工作	主要内容	时间控制	目 标	措施	备	注
1	人员			集控运行主要岗位包括值长、机组长、 值班员等人员到位。 辅机化学运行人员、集控运行副值班 员及巡检岗位人员全部到位。	在集团公司与分公司的支持与协调下,从菏泽 电厂、聊城电厂尽快调入生产运行人员,抓紧 按计划加强培训,提高业务素质。		
	配备		的生产准备字习时间。		新分配院校毕业学生到位。	对于新毕业学生,是公司的新生力量,虽然业 务水平差但学习能力、可塑性强,应加大压力, 使其尽快提高现场业务水平。	
2	收资	外出收资学习。		主要到三大主机、重要辅机设备厂、 同类型主要设备电厂收集技术资料, 并熟悉设备构造性能,了解设备生产 与监造情况,掌握同类型设备运行调 整与异常处理。	由于工期紧、任务重,因此不能等靠设备到货时才提供的设备说明书等资料,针对缺少的主机、重要辅机资料及同类型设备电厂运行经验教训等,要主动联系获取资料或出外进行收资,加快业务学习与规程的编制工作。		
3	运行制度	完成各专业运行管理标准、岗位标准的编制工作。		结合现代化大机组生产管理与人员配 备情况编制管理标准、岗位标准,经 公司领导审批后发布实施。	根据集团公司规定结合公司实际情况,各专业编制生产管理制度、岗位标准等,以规范管理。		
4	培训教材	培训教材初稿完成。 培训教材终稿审核、印刷 完成。		利用现有的设备技术协议完成培训教材初稿。 在大批的运行人员到位前培训教材要出版完成,以满足新进人员学习需要。	根据机组设备与系统实际,理论与现场操作相结合,精心编制具备我公司特色的专业培训教材。		
		运行规程初稿完成。		利用现有的设备技术协议完成运行规程初稿,主要是设备规范与通用部分。			
5	运行规程、	元成。		10 月份运行人员要进入现场。在此之 前运行规程要完成出版工作,为现场 调试、操作提供依据。	抓紧收资,根据同类型机组运行规程与设备使 用说明书等资料,结合现场系统设计,编制运		
o o	系统图	系统图完成终稿并审核、 印刷完成。		在设备安装完成阶段,要全面进行系 统图的检查修改工作,确保系统图与 现场设备完全对应一致,以指导运行 人员进行现场操作。	行规程,要求既符合电力生产要求又与现场完 全一致。		

序号	工作	主要内容	时间控制	目 标	措施	备	注
		3月份调入人员的培训工作。		该批进厂人员应主要是运行高岗位人员,熟悉300MW机组的运行调整与事故处理,因此应首先到同类型机组电厂如莱城电厂进行专题运行学习,掌握同类型机组的运行特点与异常处理,然后参加运行规程等资料的编制工作。	城电厂跟班实习,学习机组与系统运行调整、 操作与事故处理,并解决专业技术课题;3、		
		4、7月份调入人员的培训工作。		到莱城电厂或十里泉电厂进行定点跟 班实习,熟悉理论知识的同时,学习同 类型机组与系统的运行检查、调整与操 作、异常处理,能达到现场独立操作水 平。	习任务, 加大压力, 采取多考试 (笔试、口试		
6	培训	DCS 系统、DEH 系统学习 及参与画面组态。		到上海新华电站学习 DCS 控制系统理论知识,并与仪控人员一起参与 DCS 系统的画面组态工作,在保证画面科学的同时使画面更加适合我们的使用习惯。			
		仿真机实习。		副值班员及以上岗位人员参加 300MW 同类型机组的仿真机实习,进一步熟悉掌握机组的起停操作与事故处理,达到持证上岗。			
		现场熟悉系统设备。		根据工程进度,在8月底全部外出实习 人员回现场熟悉设备系统,做到掌握任 何设备、阀门的准确位置,为现场正确 操作奠定基础,同时根据现场布置完善 系统图。	按照系统图结合现场认真检查熟悉设备,确保不发生误操作现象。		
		交叉讲课。		在运行人员学习的整个过程中,贯穿运 行各专业、运行与维护专业交叉讲课, 取长补短,提高学习效果。	同专业不同岗位之间、不同专业之间交叉讲 课,取长补短,达到全能值班。		
7	定岗	定岗定编。		完成各运行岗位的定岗定编工作,竞争上岗,建立运行班组机构,为进入现场试运工作奠定人员基础。	根据历次考试成绩结合综合表现,严格按公平公正原则定岗,以保证运行安全。		

序号	工作	主要内容	时间控制	目 标	措施	备	注
8	硬件 准备	生产现场办公用品及生产工器具的准备。		配备生产现场办公用品,保证办公需 要;同时购置齐全生产工器具,满足现 场调试需要。			
		化水专业化验设备调 试、药品配备。		在水系统调试、分步试运前完成药品与设备配备、调试。	1、运行人员认真学习《运行规程》、《系统图》,严格按规程操作; 2、检查操作时严格根据操作; 6 检查卡进行; 3、重大操作与试验必须提前编制运行措施, 技术交底后方可进行操作, 确保操作无误。		
	试	化水系统的调试。		在锅炉水压试验前一月提前调试			
9	运	进行现场系统的分步试运。		从高压厂用电母线受电开始,完成单机 试运和分系统试运,为机组的整套启动 试运打好基础、做好准备。			
		进行整组启动。		圆满完成从锅炉、汽轮机、发电机第一次整套启动锅炉点火开始到结束机组满负荷试运移交试生产为止的全过程运行操作,实现顺利接机。			

值长岗位培训计划

分类	专业	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		1	锅炉主设备的原理、构造;锅炉汽水流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		2	锅炉设备的规范;锅炉工况变动时对锅炉运行的影响;锅炉各运行参数的调节方法;锅炉启停的方法、注意事项及停炉后的保养;锅炉受热面的安全运行;防止锅炉爆燃、尾部烟道再燃烧的措施;锅炉汽水系统;锅炉正常运行中的监视项目及定期工作;锅炉运行中的监视调整及事故处理;锅炉主、再热汽温调整方法;机组启动前锅炉设备应检查的内容;锅炉设备启停顺序及步骤;锅炉设备的联锁保护;锅炉事故处理原则及处理方法;锅炉燃烧器的布置;机组停止后锅炉设备应做的工作项目。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		3	控制循环锅炉的设备特点、构造及蒸汽净化装置。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
专	#P	4	炉水循环系统;炉水泵一、二次冷却水系统;炉水循环泵启动前的检查项目及注水操作;炉水泵的启停操作及联锁保护;炉水泵启停时的注意事项;炉水泵正常运行中的检查内容及异常处理;炉水泵检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
业	锅炉	5	省煤器的作用、类型及特点。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
知识	部分	6	省煤器的保护及防磨措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		7	过热器、再热器的作用、构造及类型	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		8	煤粉的一般性质、品质,煤粉气流的着火和燃烧;锅炉燃烧器的布置型式;四角切圆燃烧的特点;等离子点火装置的工作原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		9	锅炉燃油系统及设备规范;本炉燃烧器布置的特点;锅炉燃油系统启动前的检查内容;油枪就地、远方投停操作方法及油枪运行中的检查内容;等离子点火装置的投停操作及运行中的检查内容;锅炉燃烧调整方法。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		10	钢球磨煤机的构造、工作原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		11	制粉系统及设备规范;磨煤机、给煤机启动前及运行中的的检查内容;磨煤机、给煤机的启停操作及监视调整;磨煤机、给煤机的联锁保护及异常处理;磨煤机、给煤机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		

分类	专	序号	培训内容	目标要求	培训形式	
		12	轴流式、离心式风机的构造、工作原理及区别。	了解	自学、讲课、现场学习	
		13	锅炉风烟系统及设备规范;送风机、火检风机启动前及运行中的检查内容;送风机、火检风机的监视调整及联锁保护;送风机、火检风机的启停操作及异常处理;送风机、火检风机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
		14	引风机启动前及运行中的检查内容;引风机的启停操作及联锁保护;引风机的监视调整及异常处理;引风机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
		15	一次风机、密封风机的设备规范;一次风机、密封风机启动前及运行中的检查内容; 一次风机、密封风机运行中的监视调整及异常处理;一次风机、密封风机的启停操 作及联锁保护;一次风机、密封风机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
	锅	16	空气预热器的作用、构造、工作原理;暖风器的作用及系统。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
专	炉部分	17	空预器及暖风器的设备规范;空预器启动前及运行中的检查内容;空预器的联锁保护及异常处理;空预器的启停操作及监视调整;防止空气预热器低温腐蚀的措施;暖风器的投停操作及运行中的检查内容。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
知知		18	启动锅炉的结构及布置。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
识		19	启动炉的设备规范;启动锅炉启动前及运行中的检查内容;启动锅炉的运行操作及事故处理。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
		20	全厂压缩空气系统及设备规范;空压机启动前的检查项目、启停操作及联锁保护; 空压机正常运行中的监视项目及异常处理;空压机设备检修隔离措施的执行。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
		21	各类阀门的结构形式;吹灰装置的作用、布置。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
		22	锅炉吹灰系统及设备规范;锅炉吹灰器的投停操作方法、联锁保护及故障处理。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
	汽	23	汽轮机主机设备的结构、工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习	
	机部分	24	汽轮机主要设备规范; 主机启动前检查, 启、停的顺序与操作步骤; 冷热态启动的区分与操作注意事项; 正常运行中的调整方式; 运行中的监视项目及定期工作; 保护内容及试验; 调速保安系统工作原理, 保护试验内容及试验步骤; 突发事故的指挥、协调与处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	

分 类	专业	序号	培训内容	目标要求	培训形式
		25	主机润滑油系统的主要设备结构、工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		26	主机润滑油主要设备规范;系统启动前及运行中的检查,启、停操作步骤;主要联锁保护内容,低油压试验内容及试验步骤;运行中的监视项目及定期工作;主机油压异常、油温异常、断油等事故的处理措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		27	给水泵的设备结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		28	给水泵设备规范,保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤;偶合器设备规范,启动前及运行中的检查内容;锅炉汽包水位异常时给水泵的调整操作与处理。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		29	给水泵用汽轮机的设备结构、工作原理及汽水流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
专业知	汽机	30	给水泵用汽轮机设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故组织处理;泵用汽轮机调速保安系统工作原理;保护试验内容及试验步骤;泵用汽轮机润滑油系统运行中的监视项目及定期工作。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
识	部分	31	高、低压加热器、除氧器的设备结构,工作原理及功能和特点。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		32	高、低压加热器、除氧器及疏水系统的设备规范、保护内容;启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作;正常运行中的调整及事故组织处理;异常情况下除氧器的供汽运行方式及调整;高、低压加热器水位异常、解列时的处理及停运消压时的隔离步骤等。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		33	DEH 控制系统的工作原理及设备结构; DEH 控制系统启、停操作方式及事故组织处理步骤,重点是 DEH 各种功能的实现、按钮的操作及回路的投停注意事项。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		34	EII 油系统的设备规范、保护内容; 启动前及运行中的检查内容,油压异常等情况下的操作及事故组织处理步骤。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		35	ETS 系统的保护内容与定值、工作原理及主要保护试验的操作方法、注意事项。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		36	凝结水系统的主要设备结构、工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习

分类	本	序号	培训内容	目标要求	培训形式	
		37	凝结水泵设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,系统启动前注水时的注意事项,正常运行中的调整及凝泵汽化等事故处理步骤;轴封加热器设备规范,启动前及运行中的检查内容,设备投、停的操作,正常运行中的调整。	熟练掌握	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习	
		38	循环水系统的主要设备结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习	
		39	循环水泵设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作, 正常运行中的调整,循环水泵异常、循环水量不足等事故处理;旋转滤网设备规范、 保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及 异常情况下的组织处理,尤其恶劣天气时如何防止海藻等堵塞滤网等。	熟练掌握	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习	
		40	闭式水系统的作用,闭式水系统的供水用户;设备启、停的操作,投运时的注意事项;正常运行中的调整及异常情况下的处理。	熟练掌握	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习	
专	汽	41	轴封系统的工作原理、启停操作与注意事项,尤其热态启动时温度的匹配;正常运行中的调整。	了解	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习	
业知识	机部分	42	发电机氢气系统、发电机定子冷却水系统、发电机密封油系统的设备规范,保护、试验内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整; 氢气系统的安全运行要求与规定,发电机断水的处理措施,发电机密封油系统运行 异常等事故处理措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习	
		43	真空系统主要设备的基本结构,工作原理。	了解	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习	
		44	凝汽器设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整事故处理步骤;真空泵设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤,真空低的检查重点内容与相应处理措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习	
		45	工业水系统主要设备的结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习	
		46	工业水泵设备规范、保护联锁内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作。	熟练掌握	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习	
		47	厂用辅助蒸汽系统启动前及运行中的检查内容,系统投、停的操作,正常运行中的调整、方式的切换及事故处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习	

分 类	专业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		48	胶球清洗系统主要设备的结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习		
		49	胶球清洗装置的设备规范,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作及注意 事项。	了解	自学、讲课、现场学 习、同类型电厂实习		
		50	发电机、变压器设备的主要设备规范与工作原理、构造,投停及正常运行中的检查;变压器的冷却方式及投停步骤;启备变有载调压装置的工作原理及操作。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		51	发电机励磁系统的工作原理及主要设备规范,励磁调节装置的正常操作与异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		52	保安电源的作用及运行方式。柴油发电机的技术规范、作用、工作原理,投运及正常运行中的检查项目,启停操作与定期试验步骤,厂用电失去时的紧急处理措施。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		53	220KV SF6 开关、6KV 真空开关、真空接触器、400V 开关的基本结构与工作原理, 停送电操作与测量绝缘操作,正常运行中的检查内容与异常处理。	熟练掌握	讲课及现场学习		
平		54	直流系统的运行方式、检查内容与各种操作、异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
知识	电气	55	UPS 装置的技术规范、工作原理与运行方式,主回路和旁路的切换步骤。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
	部分	56	电动机的基本工作原理,高、低压电动机正常运行中的检查项目与异常判断,其保护配置及异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		57	发变组及线路的保护配置及基本原理,继电保护整定值及个压板的作用。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		58	低压变压器的分类、区别、工作原理、保护配置及检查内容、异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		59	300MW 发电机组的启动和停止操作,正常运行检查项目及异常情况下的处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		60	新投产机组或机组大修后的检查、验收及机组空负荷、满负荷、甩负荷等各项试验工作内容与具体操作。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		61	PT、CT、避雷器的基本结构与工作原理、检查内容及异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		

分 类	业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		62	300MW 机组电气一次系统运行方式及厂用电运行方式、厂用电失去时的处理等。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		63	照明系统的运行方式。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		64	主系统接地方式	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		65	300MW 电气一次系统图。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
专	电	66	发变组、厂用电同期回路图	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
知	部	67	厂用电一次系统图。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
识	分	68	简单的二次系统图。	了解	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		69	典型的高、低压动力二次图	了解	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		70	各种自动装置基本原理、检查及异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		71	300MW 电气典型操作票。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		72	监视、调整主、辅助设备使其安全经济运行。	熟练掌握	自学、讲课及现场 (同类电厂)学习		
		1	电网调度规程、本厂调度规程	熟练掌握	自学、 讲课		
业 年	公共	2	供水系统的布置及运行方式	熟练掌握	现场培训及自学		
技能	部分	3	燃料供给系统及运行方式	熟练掌握	现场培训及自学		
		4	除灰除尘系统及运行方式	熟练掌握	现场培训及自学		

分 类	专业	序号	培训内容	目标要求	培训形式
		5	脱硫系统的布置及运行方式	熟练掌握	现场培训及自学
		6	化学水系统的布置及运行方式	熟练掌握	现场培训及自学
		7	汽水、油品质的要求	熟练掌握	现场培训及自学
		8	消防系统的运行方式	熟练掌握	现场培训及自学
		9	附属生活设施等综合系统的运行方式	熟练掌握	现场培训及自学
		10	电力生产过程	熟练掌握	现场培训及自学
专	公	11	现代电力企业管理	熟练掌握	现场培训及自学
业 技	共部	12	DCS. DEH. AGC. 等工作原理	熟练掌握	现场培训及自学
能	分	13	励磁系统工作原理	熟练掌握	现场培训及自学
		14	微机原理和应用的基本知识	熟练掌握	现场培训及自学
		15	集团公司有关安全管理制度	熟练掌握	现场培训及自学
		16	竞价上网的相关知识	熟练掌握	现场培训及自学
		17	专业技能培训	熟练掌握	现场培训及自学
		18	锅炉设备及系统组成及原理	熟悉设备系统 了解原理	讲课现场培训及自 学
		19	汽机设备及系统组成及原理	熟悉设备系统 了解原理	讲课现场培训及自 学

分类	业	序号	培训内容	目标要求	培训形式				
		20	电气设备及系统组成及原理	熟悉设备系统 了解原理	讲课现场培训及自 学				
		21	电气主系统的倒闸操作	能熟练进行操	讲课现场培训及自				
		22	电气厂用电系统的倒闸操作	作正确指挥 能熟练进行操	学 讲课现场培训及自				
		23					作正确指挥	学 讲课现场培训及自	
						23	23 各种状态下机组的启停	作正确指挥	学
		24	各种状态辅机设备的启停	能熟练进行操 作正确指挥					
		25	主设备及辅助设备的主要参数	能够熟记	自学				
	公共	26	设备定期试验轮换	熟知	自学、讲课				
技	部	27	全厂运行日值及各项技术记录	能正确填写	自学				
能	分	28	各种事故处理	能按事故处理 原则正确处理	自学、讲课				
		29	热工主要保护自动装置功能、定值	能熟练掌握	自学、讲课				
		30	电气主要保护自动装置功能、定值	能熟练掌握	自学、讲课				
		31	烟台电网结构、运行方式及负荷特点	能熟知	外出学习				
		32	消防 安全知识	能熟练掌握	自学、 讲课				
		33	热机工作票	能正确 签写	自学、 讲课				
		34	电气第一、二种工作票	能正确 签写 并安全监护	自学、 讲课				

集控运行主值班员岗位培训计划

分 类	专业	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		1	锅炉主设备的原理、构造;锅炉汽水流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		2	锅炉设备的规范;锅炉工况变动时对锅炉运行的影响;锅炉各运行参数的调节方法;锅炉启停的方法、注意事项及停炉后的保养;锅炉受热面的安全运行;防止锅炉爆燃、尾部烟道再燃烧的措施;锅炉汽水系统;锅炉正常运行中的监视项目及定期工作;锅炉运行中的监视调整及事故处理;锅炉主、再热汽温调整方法;机组启动前锅炉设备应检查的内容;锅炉设备启停顺序及步骤;锅炉设备的联锁保护;锅炉事故处理原则及处理方法;锅炉燃烧器的布置;机组停止后锅炉设备应做的工作项目。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		3	控制循环锅炉的设备特点、构造及蒸汽净化装置。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
专业	锅炉	4	炉水循环系统;炉水泵一、二次冷却水系统;炉水循环泵启动前的检查项目及注水操作;炉水泵的启停操作及联锁保护;炉水泵启停时的注意事项;炉水泵正常运行中的检查内容及异常处理;炉水泵检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
知识	部分	5	省煤器的作用、类型及特点。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		6	省煤器的保护及防磨措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		7	过热器、再热器的作用、构造及类型	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		8	煤粉的一般性质、品质;煤粉气流的着火和燃烧;锅炉燃烧器的布置型式;四角 切圆燃烧的特点;等离子点火装置的工作原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		9	锅炉燃油系统及设备规范;本炉燃烧器布置的特点;锅炉燃油系统启动前的检查内容;油枪就地、远方投停操作方法及油枪运行中的检查内容;等离子点火装置的投停操作及运行中的检查内容;锅炉燃烧调整方法。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		10	钢球磨煤机的构造、工作原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		

分	专	序	培训内容	 目标要求	培训形式
类	业	号			127///
		11	制粉系统及设备规范;磨煤机、给煤机启动前及运行中的的检查内容;磨煤机、给煤机的启停操作及监视调整;磨煤机、给煤机的联锁保护及异常处理;磨煤机、给煤机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		12	轴流式、离心式风机的构造、工作原理及区别。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		13	锅炉风烟系统及设备规范;送风机、火检风机启动前及运行中的检查内容;送风机、火检风机的监视调整及联锁保护;送风机、火检风机的启停操作及异常处理;送风机、火检风机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		14	引风机启动前及运行中的检查内容;引风机的启停操作及联锁保护;引风机的监视调整及异常处理;引风机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
专	锅	15	一次风机、密封风机的设备规范;一次风机、密封风机启动前及运行中的检查内容;一次风机、密封风机运行中的监视调整及异常处理;一次风机、密封风机的 启停操作及联锁保护;一次风机、密封风机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
业知	炉 部	16	空气预热器的作用、构造、工作原理;暖风器的作用及系统。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
识	分	17	空预器及暖风器的设备规范;空预器启动前及运行中的检查内容;空预器的联锁保护及异常处理;空预器的启停操作及监视调整;防止空气预热器低温腐蚀的措施;暖风器的投停操作及运行中的检查内容。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		18	启动锅炉的结构及布置。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		19	启动炉的设备规范;启动锅炉启动前及运行中的检查内容;启动锅炉的运行操作及事故处理。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		20	全厂压缩空气系统及设备规范;空压机启动前的检查项目、启停操作及联锁保护;空压机正常运行中的监视项目及异常处理;空压机设备检修隔离措施的执行。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		21	各类阀门的结构形式;吹灰装置的作用、布置。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		22	锅炉吹灰系统及设备规范;锅炉吹灰器的投停操作方法、联锁保护及故障处理。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习

分 类	业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	
		23	汽轮机主机设备的结构、工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习	
		24	汽轮机主要设备规范; 主机启动前检查, 启、停的顺序与操作步骤; 冷热态启动的区分与操作注意事项; 正常运行中的调整方式; 运行中的监视项目及定期工作; 保护内容及试验; 调速保安系统工作原理, 保护试验内容及试验步骤; 突发事故的指挥、协调与处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
		25	主机润滑油系统的主要设备结构、工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习	
		26	主机润滑油主要设备规范;系统启动前及运行中的检查,启、停操作步骤;主要 联锁保护内容,低油压试验内容及试验步骤;运行中的监视项目及定期工作;主 机油压异常、油温异常、断油等事故的处理措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
		27	给水泵的设备结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习	
平	汽机	28	给水泵设备规范,保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作, 正常运行中的调整及事故处理步骤;偶合器设备规范,启动前及运行中的检查内 容;锅炉汽包水位异常时给水泵的调整操作与处理。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
知识	部分	29	给水泵用汽轮机的设备结构、工作原理及汽水流程。	了解	自学、讲课、现场学习	
	20	30	给水泵用汽轮机设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故组织处理;泵用汽轮机调速保安系统工作原理;保护试验内容及试验步骤;泵用汽轮机润滑油系统运行中的监视项目及定期工作。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
		31	高、低压加热器、除氧器的设备结构,工作原理及功能和特点。	了解	自学、讲课、现场学习	
		32	高、低压加热器、除氧器及疏水系统的设备规范、保护内容;启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作;正常运行中的调整及事故组织处理;异常情况下除氧器的供汽运行方式及调整;高、低压加热器水位异常、解列时的处理及停运消压时的隔离步骤等。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
		33	DEH 控制系统的工作原理及设备结构; DEH 控制系统启、停操作方式及事故组织处理步骤,重点是 DEH 各种功能的实现、按钮的操作及回路的投停注意事项。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	
		34	EII 油系统的设备规范、保护内容; 启动前及运行中的检查内容, 油压异常等情况下的操作及事故组织处理步骤。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	

分类	业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		35	ETS 系统的保护内容与定值、工作原理及主要保护试验的操作方法、注意事项。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习		
		36	凝结水系统的主要设备结构、工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习		
		37	凝结水泵设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤;轴封加热器设备规范,启动前及运行中的检查内容,设备投、停的操作,正常运行中的调整。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		38	循环水系统的主要设备结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习		
	汽	39	循环水泵设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤;旋转滤网设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及异常情况下的处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
业	机	40	闭式水系统的作用,闭式水系统供水用户,启、停的操作及事故处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习		
知识	部分	41	轴封系统的工作原理、启停操作与注意事项,尤其热态启动时温度的匹配;正常运行中的调整。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		42	发电机氢气系统、发电机定子冷却水系统、发电机密封油系统的设备规范,保护、试验内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整; 氢气系统的安全运行要求与规定,发电机断水的处理措施,发电机密封油系统运行异常等事故处理措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		43	真空系统主要设备的基本结构,工作原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		44	凝汽器设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整事故处理步骤;真空泵设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤,真空低的检查重点内容与相应处理措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		45	工业水系统主要设备的结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习		

分 类	平	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
	汽	46	厂用辅助蒸汽系统启动前及运行中的检查内容,系统投、停的操作,正常运行中的调整、方式的切换及事故处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
	机 部	47	工业水泵设备规范、保护联锁内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
	分	48	胶球清洗装置的设备规范,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作及注 意事项。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		49	发电机、变压器设备的主要设备规范与工作原理、构造,投停及正常运行中的检查;变压器的冷却方式及投停步骤;启备变有载调压装置的工作原理及操作。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		50	发电机励磁系统的工作原理及主要设备规范,励磁调节装置的正常操作与异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
专		51	保安电源的作用及运行方式。柴油发电机的技术规范、作用、工作原理,投运及正常运行中的检查项目,启停操作与定期试验步骤,厂用电失去时的紧急处理措施。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
业		52	220KV SF6 开关、6KV 真空开关、真空接触器、400V 开关的基本结构与工作原理, 停送电操作与测量绝缘操作,正常运行中的检查内容与异常处理。	熟练掌握	讲课及现场学习		
识	电气	53	直流系统的运行方式、检查内容与各种操作、异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
	部分	54	UPS 装置的技术规范、工作原理与运行方式,主回路和旁路的切换步骤。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
	7)	55	电动机的基本工作原理,高、低压电动机正常运行中的检查项目与异常判断,其 保护配置及异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		56	发变组及线路的保护配置及基本原理,继电保护整定值及个压板的作用。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		57	低压变压器的分类、区别、工作原理、保护配置及检查内容、异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		58	300MW 发电机组的启动和停止操作,正常运行检查项目及异常情况下的处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		59	新投产机组或机组大修后的检查、验收及机组空负荷、满负荷、甩负荷等各项试 验工作内容与具体操作。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		

分 类	平	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		60	PT、CT、避雷器的基本结构与工作原理、检查内容及异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		61	300MW 机组电气一次系统运行方式及厂用电运行方式、厂用电失去时的处理等。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		62	照明系统的运行方式。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		63	主系统接地方式	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
专	电	64	300MW 电气一次系统图。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
业知	气部	65	发变组、厂用电同期回路图	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
识	分	66	厂用电一次系统图。	了解	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		67	简单的二次系统图。	了解	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		68	典型的高、低压动力二次图	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		69	各种自动装置基本原理、检查及异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		70	300MW 电气典型操作票。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		1	规章制度;安全管理制度;《安全作业规程》及《电业生产事故调查规程》。	熟悉制度条款	集中学习		
业	公共部分	2	安全工器具、防护用品和相关仪器仪表的使用方法。	正确使用	集中学习		
技能		3	消防器材的正确使用方法。	正确使用	集中学习		
		4	仿真机培训。	培训合格	委托		

分类	专业	序号	培训内容	目标要求	培训形式	
		6	工作票、操作票的使用;各类抄表工作;巡检路线。	熟练掌握	集中学习	
		7	运行日志和各项技术记录的填写。	正确填写	集中学习	
专	公	8	DCS 控制系统各主画面的功能含义及操作。	操作熟练	自学、讲课	
业技	共部	9	集控运行有关的电力英语知识。	熟练翻译	自学、讲课	
能	分	10	简单的有关热工控制原理与逻辑保护内容。	了解	自学、讲课	
		11	《电网调度规程》有关章节、《二十九条反措》。	熟练掌握	自学、讲课	
		12	微机原理和应用的基本知识。	熟练掌握	自学、讲课	

集控运行副值班员岗位培训计划

分 类	专业	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		1	锅炉主设备的原理、构造;锅炉汽水流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		2	锅炉设备的规范;锅炉工况变动时对锅炉运行的影响;锅炉各运行参数的调节方法;锅炉启停的方法、注意事项及停炉后的保养;锅炉受热面的安全运行;防止锅炉爆燃、尾部烟道再燃烧的措施;锅炉汽水系统;锅炉正常运行中的监视项目及定期工作;锅炉运行中的监视调整及事故处理;锅炉主、再热汽温调整方法;机组启动前锅炉设备应检查的内容;锅炉设备启停顺序及步骤;锅炉设备的联锁保护;锅炉事故处理原则及处理方法;锅炉燃烧器的布置;机组停止后锅炉设备应做的工作项目。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		3	控制循环锅炉的设备特点、构造及蒸汽净化装置。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
专业	锅炉	4	炉水循环系统;炉水泵一、二次冷却水系统;炉水循环泵启动前的检查项目及注水操作;炉水泵的启停操作及联锁保护;炉水泵启停时的注意事项;炉水泵正常运行中的检查内容及异常处理;炉水泵检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
知识	部分	5	省煤器的作用、类型及特点。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		6	省煤器的保护及防磨措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		7	过热器、再热器的作用、构造及类型	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		8	煤粉的一般性质、品质;煤粉气流的着火和燃烧;锅炉燃烧器的布置型式;四角 切圆燃烧的特点;等离子点火装置的工作原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		9	锅炉燃油系统及设备规范;本炉燃烧器布置的特点;锅炉燃油系统启动前的检查内容;油枪就地、远方投停操作方法及油枪运行中的检查内容;等离子点火装置的投停操作及运行中的检查内容;锅炉燃烧调整方法。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		10	钢球磨煤机的构造、工作原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		

分类	平	序 号	培训内容	目标要求	培训形式
		11	制粉系统及设备规范;磨煤机、给煤机启动前及运行中的的检查内容;磨煤机、给煤机的启停操作及监视调整;磨煤机、给煤机的联锁保护及异常处理;磨煤机、给煤机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		12	轴流式、离心式风机的构造、工作原理及区别。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		13	锅炉风烟系统及设备规范;送风机、火检风机启动前及运行中的检查内容;送风机、火检风机的监视调整及联锁保护;送风机、火检风机的启停操作及异常处理;送风机、火检风机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		14	引风机启动前及运行中的检查内容;引风机的启停操作及联锁保护;引风机的监视调整及异常处理;引风机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
专	锅	15	一次风机、密封风机的设备规范;一次风机、密封风机启动前及运行中的检查内容;一次风机、密封风机运行中的监视调整及异常处理;一次风机、密封风机的 启停操作及联锁保护;一次风机、密封风机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
知知	炉 部	16	空气预热器的作用、构造、工作原理;暖风器的作用及系统。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
识	分	17	空预器及暖风器的设备规范;空预器启动前及运行中的检查内容;空预器的联锁保护及异常处理;空预器的启停操作及监视调整;防止空气预热器低温腐蚀的措施;暖风器的投停操作及运行中的检查内容。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		18	启动锅炉的结构及布置。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		19	启动炉的设备规范;启动锅炉启动前及运行中的检查内容;启动锅炉的运行操作及事故处理。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		20	全厂压缩空气系统及设备规范;空压机启动前的检查项目、启停操作及联锁保护;空压机正常运行中的监视项目及异常处理;空压机设备检修隔离措施的执行。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		21	各类阀门的结构形式;吹灰装置的作用、布置。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		22	锅炉吹灰系统及设备规范;锅炉吹灰器的投停操作方法、联锁保护及故障处理。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习

分 类	业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式
		23	汽轮机主机设备的结构、工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		24	汽轮机主要设备规范;主机启动前检查,启、停的操作;正常运行中的调整方式;运行中的监视项目及定期工作;保护内容及试验;调速保安系统工作原理,保护试验内容及试验步骤;事故处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		25	主机润滑油系统的主要设备结构、工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		26	主机润滑油主要设备规范;系统启动前检查,启、停操作方式;主要联锁保护内容,低油压试验内容及试验步骤;运行中的监视项目及定期工作;事故处理方法及步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		27	给水泵的设备结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
专业知	 汽 机	28	给水泵设备规范,保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作, 正常运行中的调整及事故处理步骤;偶合器设备规范,启动前及运行中的检查内 容。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
识	部分	29	给水泵用汽轮机的设备结构、工作原理及汽水流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		30	给水泵用汽轮机设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤;泵用汽轮机调速保安系统工作原理;保护试验内容及试验步骤;泵用汽轮机润滑油系统运行中的监视项目及定期工作。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		31	高、低压加热器及除氧器的设备结构,工作原理及功能和特点。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		32	高、低压加热器及除氧器的设备规范、保护内容;启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作;正常运行中的调整及事故处理步骤;异常情况下除氧器的供汽运行方式及调整。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		33	DEH 控制系统的工作原理及设备结构,系统启、停操作方式,及事故处理步骤	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		34	Ell 油系统的设备规范、保护内容; 启动前及运行中的检查内容, 异常情况下的操作方式及事故处理步骤。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习

分 类	专业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		35	ETS 系统的保护内容,工作原理及主要保护试验的操作方法、注意事项。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		36	凝结水系统的主要设备结构、工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		37	凝结水泵设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤;轴封加热器设备规范,启动前及运行中的检查内容,设备投、停的操作,正常运行中的调整。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		38	循环水系统的主要设备结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
	<i>y</i> =	39	循环水泵设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤;旋转滤网设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及异常情况下的处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
业	汽机部	40	闭式水系统的作用,闭式水系统供水用户。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
识	分	41	轴封系统的工作原理、启停操作与注意事项尤其热态启动,正常运行中的调整。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		42	发电机氢气系统、发电机定子冷却水系统、发电机密封油系统的设备规范,保护、试验内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		43	真空系统主要设备的结构,工作原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		44	凝汽器相关设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤;真空泵设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		45	工业水系统主要设备的结构,工作原理,系统工作流程及设备启、停的操作。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		46	厂用辅助蒸汽系统启动前及运行中的检查内容,系统投、停的操作,正常运行中的调整、方式的切换及事故处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		

分 类	专 业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		47	胶球清洗系统主要设备的结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		48	胶球清洗装置的设备规范,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作及注意事项。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		59	发电机、变压器设备的主要设备规范与工作原理、构造,投停及正常运行中的检查;变压器的冷却方式及投停步骤;启备变有载调压装置的工作原理及操作。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		50	发电机励磁系统的工作原理及主要设备规范,励磁调节装置的正常操作与异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		51	保安电源的作用及运行方式。柴油发电机的技术规范、作用、工作原理,投运及 正常运行中的检查项目,启停操作与定期试验步骤,厂用电失去时的紧急处理措施。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
		52	220KV SF6 开关、6KV 真空开关、真空接触器、400V 开关的基本结构与工作原理, 停送电操作与测量绝缘操作,正常运行中的检查内容与异常处理。	熟练掌握	讲课及现场学习		
专业		53	直流系统的运行方式、检查内容与各种操作、异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习		
知识	电气部	54	UPS 装置的技术规范、工作原理与运行方式,主回路和旁路的切换步骤。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	1	杨绍涛
	分	55	电动机的基本工作原理,高、低压电动机正常运行中的检查项目与异常判断,其 保护配置及异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	3	杨绍涛
		56	发变组及线路的保护配置及基本原理,继电保护整定值及个压板的作用。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	7	杨绍涛
		57	低压变压器的分类、区别、工作原理、保护配置及检查内容、异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	3	杨绍涛
		58	300MW 发电机组的启动和停止操作,正常运行检查项目及异常情况下的处理(有时在主值的监护下)。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	10	杨绍涛
		59	新投产机组或机组大修后的检查、验收及机组空负荷、满负荷、甩负荷等各项试 验工作内容与具体操作。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	3	杨绍涛
		60	PT、CT、避雷器的基本结构与工作原理、检查内容及异常处理。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	1	杨绍涛

分类	平	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		61	300MW 机组电气一次系统运行方式及厂用电运行方式、厂用电失去时的处理等。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	1	杨绍涛
		62	照明系统的运行方式及各就地照明控制箱的位置。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	1	杨绍涛
		63	主系统接地方式	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	0.5	杨绍涛
		64	300MW 电气一次系统图。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	2	杨绍涛
		65	发变组、厂用电同期回路图	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	1	杨绍涛
业 手	电气	66	厂用电一次系统图。	熟练掌握	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	3	杨绍涛
知识	部分	67	简单的二次系统图。	了解	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	1	杨绍涛
		68	典型的高、低压动力二次图	了解	自学、讲课及现场(同 类电厂)学习	2	杨绍涛
		69	能监护巡检进行动力设备的停送电操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	2	杨绍涛
		70	能巡视检查设备、系统, 能就地操作控制装置。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	1	杨绍涛
		71	进行机组设备系统的日常监视、调整和事故处理工作。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	3	杨绍涛
		72	能监视、调整辅助设备的运行情况。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	7	杨绍涛
专	公	1	规章制度、安全管理制度、《安全作业规程》及《电业生产事故调查规程》。	熟悉制度条款	集中学习	2	赵宪忠
业技	共部	2	安全工器具、防护用品和相关仪器仪表的使用方法。	正确使用	集中学习	0.5	杨绍涛
能	分	3	消防器材的正确使用方法。	正确使用	集中学习	0.5	杨绍涛

分 类	专	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		4	仿真机培训。	培训合格	委托		
专	公	5	工作票、操作票的使用;各类抄表工作;巡检路线。	熟练掌握	集中学习		
业技	共部	6	运行日志和各项技术记录的填写。	正确填写	集中学习		
能	分	7	DCS 控制系统各主画面的功能含义及操作。	操作熟练	自学、讲课		
		8	集控运行有关的电力英语知识。	熟练翻译	自学、讲课		

集控运行巡检员岗位培训计划

分类	专业	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		1	锅炉主设备的原理、构造;锅炉汽水流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		2	锅炉设备的规范;锅炉汽水系统;锅炉工况变动时对锅炉运行的影响;锅炉各运行参数的调节方法;锅炉启停的方法、注意事项及停炉后的保养;锅炉受热面的安全运行;防止锅炉爆燃、尾部烟道再燃烧的措施;锅炉启动前及正常运行中的监视项目及定期工作;锅炉停止后应做的工作项目。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		3	控制循环锅炉的设备特点、构造及蒸汽净化装置。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		4	炉水循环系统及设备规范;炉水泵一、二次冷却水系统;炉水循环泵的注水操作;炉水泵启停时的注意事项;炉水泵启动前、正常运行中的检查内容及异常处理;炉水泵检修所做隔离措施、汽包快冷。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
专	锅	5	省煤器的作用、类型及特点。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
知知	炉部、	6	省煤器的保护及防磨措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
识	分	7	过热器、再热器的作用、构造及类型	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		8	煤粉的一般性质、品质;钢球磨煤机的构造、工作原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		9	制粉系统及设备规范;磨煤机、给煤机启动前及运行中的检查内容;制粉系统的异常处理;磨煤机、给煤机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		10	煤粉气流的着火和燃烧;锅炉燃烧器的布置;四角切圆燃烧的特点;本炉燃烧器 布置的特点;等离子点火装置的工作原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		11	锅炉燃油系统及设备规范;锅炉燃油系统启动前的检查内容;油枪就地投停操作方法及油枪运行中的检查内容;等离子点火装置的投停操作及运行中的检查内容。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		12	轴流式、离心式风机的构造、工作原理及区别。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		

分类	专业	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		13	锅炉风烟系统及设备规范;送风机、火检风机启动前及运行中的检查内容;送风机、火检风机的异常处理;送风机、火检风机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		14	引风机启动前及运行中的检查内容;引风机的异常处理;引风机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		15	一次风机、密封风机设备规范;一次风机、密封风机启动前及运行中的检查内容; 一次风机、密封风机的异常处理;一次风机、密封风机检修所做隔离措施。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		16	空气预热器的作用、构造、工作原理;暖风器的作用。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
	锅炉	17	空预器及暖风器的设备规范;空预器启动前及运行中的检查内容;空预器的异常处理;防止空气预热器低温腐蚀的措施;暖风器的投停操作及运行中的检查内容。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
	部分	18	各类阀门的结构形式;吹灰装置的作用、布置。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
争		19	锅炉吹灰系统及设备规范;锅炉吹灰器的投停操作方法及故障处理。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
知识		20	启动锅炉的结构及布置。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		21	启动锅炉的设备规范;启动锅炉的运行操作及事故处理;启动锅炉启动前及运行中的检查内容。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		22	全厂压缩空气系统及设备规范;空压机启动前的检查项目、启停操作及联锁保护;空压机正常运行中的监视项目及异常处理;空压机设备检修隔离措施的执行。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		23	汽轮机主机设备的原理、构造。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
	汽 机 	24	汽轮机主要设备规范; 主机启动前检查; 正常运行中的调整方式; 运行中的监视 项目及定期工作; 保护内容及试验; 调速保安系统工作原理, 保护试验内容及试验步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
	分	25	主机润滑油系统的主要设备结构、工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		26	主机润滑油主要设备规范;系统启动前检查,启、停操作方式;主要联锁保护内容,低油压试验内容及试验步骤;运行中的监视项目及定期工作。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		

分 类	争	序号	培训内容	目标要求	培训形式
		27	给水泵的设备结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		28	给水泵设备规范,保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作, 正常运行中的调整;偶合器设备规范,启动前及运行中的检查内容。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		29	给水泵用汽轮机的设备结构、工作原理及汽水流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		30	给水泵用汽轮机设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整;泵用汽轮机调速保安系统工作原理;保护试验内容及试验步骤;泵用汽轮机润滑油系统运行中的监视项目及定期工作。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		31	高、低压加热器、除氧器及疏水系统的设备结构,工作原理及功能和特点。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
 	汽	32	高、低压加热器及除氧器的设备规范、保护内容;启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作;正常运行中的调整;异常情况下除氧器的供汽运行方式。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
业	机部	33	DEH 控制系统的工作原理及设备结构,系统启、停操作方式。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
识	分	34	EII 油系统的设备规范、保护内容;启动前及运行中的检查内容。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		35	ETS 系统的保护内容,工作原理及主要保护试验的操作方法、注意事项。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		36	凝结水系统的主要设备结构、工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		37	凝结水泵设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤;轴封加热器设备规范,启动前及运行中的检查内容,设备投、停的操作,正常运行中的调整。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		38	循环水系统的主要设备结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习
		39	循环水泵设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作, 正常运行中的调整;旋转滤网设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容, 设备启、停的操作,正常运行中的调整及异常情况下的处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习

分类	专业	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		40	闭式水系统的作用,闭式水系统主要设备、供水用户及启、停的操作与注意事项。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		41	轴封系统的工作原理、启停操作与注意事项尤其热态启动的温度匹配,正常运行中的调整。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		42	发电机氢气系统、发电机定子冷却水系统、发电机密封油系统的设备规范,保护、试验内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
	汽	43	真空系统主要设备的结构,工作原理及设备启、停的操作。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
	机部分	44	凝汽器设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作, 正常运行中的调整;真空泵设备规范、保护内容,启动前及运行中的检查内容, 设备启、停的操作,正常运行中的调整及事故处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
业		45	工业水系统主要设备的结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
知识		46	厂用辅助蒸汽系统启动前及运行中的检查内容,系统投、停的操作,正常运行中的调整、方式的切换及事故处理步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		47	胶球清洗系统主要设备的结构,工作原理及系统工作流程。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		48	胶球清洗装置的设备规范,启动前及运行中的检查内容,设备启、停的操作及注意事项。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		49	发电机、变压器设备的主要设备规范与工作原理、构造,正常运行中的检查;变压器的冷却方式及投停步骤;启备变有载调压装置的工作原理。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	7	杨绍涛
	电气	50	发电机励磁系统的主要参数与工作原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	1	杨绍涛
	部分	51	保安电源的作用及运行方式。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	1	杨绍涛
		52	柴油发电机的作用及启停操作步骤、检查项目。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	2	杨绍涛

分类	专业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		53	直流系统的运行方式及浮充机的操作步骤。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	2	杨绍涛
		54	发变组的保护配置及基本原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	5	杨绍涛
		55	线路保护的配置、自动装置基本原理。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	3	杨绍涛
		56	直流系统的运行方式及操作步骤。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	2	杨绍涛
		57	线路保护、直流系统、UPS 系统的检查。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	5	杨绍涛
		58	照明系统的运行方式及各就地照明控制箱的位置。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	2	杨绍涛
业	电气	59	300MW 电气一次系统图。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	1	杨绍涛
知识	部分	60	厂用电一次系统图。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	1	杨绍涛
		61	倒闸操作(在值班员监护下)	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	3	杨绍涛
		62	简单的二次系统图。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	2	杨绍涛
		63	220KV SF6 开关、6KV 真空开关、真空接触器、400V 开关的基本原理、结构、检查项目。	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	7	杨绍涛
		64	低压变压器的保护配置及检查	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	3	杨绍涛
		65	电动机的基本工作原理与检查、异常处理,高、低压电动机的保护配置,高、低 压动力的停、送电操作。	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	5	杨绍涛
		66	PT、CT、避雷器检查	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	3	杨绍涛

分类	专业	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		67	主要设备的基本参数	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习	2	杨绍涛
		1	规章制度、安全管理制度及《安全作业规程》。	熟悉制度 条 款	集中学习	2	赵宪忠
亚	公共	2	安全工器具、防护用品和相关仪器仪表的使用方法。	正确使用	集中学习	0.5	杨绍涛
技能	部 分	3	消防器材的使用方法。	正确使用	集中学习	0.5	杨绍涛
		4	DCS 控制系统各主画面的功能含义。	熟练掌握	自学、讲课、同类型电 厂实习	30	杨绍涛
		5	操作票的使用规定;各类表纸的抄写;巡检路线。	熟练掌握	集中学习	1	杨绍涛

化学专业主值班员培训计划

分 类	专 业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		1	火电厂生产过程	了解	集中学习及讲课		
		2	普通化学、分析化学基本知识和仪器分析一般知识	熟练掌握	集中学习及讲课		
		3	数据处理和误差分析的基础知识	熟练掌握	自学、集中讲课		
		4	工业自动化的初步知识和程控装置、远动操作系统的一般工作原理	了解	自学、集中讲课		
		5	氢气纯度仪、硅表等精密仪器的测量原理和维护	了解	自学、集中讲课		
		6	精密玻璃仪器如微滴管、容量瓶的校准方法	熟练掌握	自学、集中讲课		
事	化学	7	常用化学药品和试剂的名称、规格、性质和用途	熟练掌握	自学、集中讲课		
知识	争	8	易燃、易爆、有毒、有害、腐蚀性化学药品的安全使用注意事项	熟练掌握	自学、集中讲课		
	<u> </u>	9	补给水处理设备的流程、结构、工作原理、反洗再生操作和启、停的操作及事故处理; 卸酸、碱、凝聚剂的操作方法和安全注意事项; 补给水处理设备、箱罐的 防腐知识	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		10	补给水处理水质指标及测定方法	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		11	本地区水体特点和季节变化规律	了解	讲课		
		12	水质全分析	了解	讲课		
		13	补给水处理调试内容和调试方法	熟练掌握	讲课		
		14	全膜纯水处理在电厂中的应用	了解	讲课		

分类	专业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		15	如何调整水处理设备运行工况,以求得最经济的运行状态	熟练掌握	讲课		
		16	补给水处理新树脂的选择和处理;酸、碱耗的计算	熟练掌握	自学、讲课		
		17	火电厂热力系统的汽水流程及各设备工质参数	熟练掌握	自学、讲课		
		18	热力系统腐蚀的原因和水汽监督的意义; 热力系统垢和腐蚀产物	熟练掌握	集中学习及讲课		
		19	水汽取样、加药系统的启、停操作、运行监督和事故处理	熟练掌握	自学及讲课		
		20	水汽控制标准及测定方法	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
专	化	21	凝结水、给水、内冷水、闭冷水的处理原理;锅内水处理的原理及注意事项	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
知	学专	22	新建机组和运行机组启动时的化学监督;启动锅炉汽水品质监督	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
识	业	23	机组运行中的化学监督和停炉保护	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		24	热化学试验的内容和意义	熟练掌握	自学、讲课		
		25	热力系统汽水品质异常的处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		26	新建和运行锅炉的酸洗和吹管	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		27	凝结水处理的意义和处理过程	熟练掌握	自学、讲课		
		28	凝结水处理设备规范、内部结构、工作原理、启停操作、事故处理	熟练掌握	自学、讲课		
		29	凝结水处理水质控制标准及测定方法	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		

分 类	业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		30	高速混床树脂的再生; 高速混床树脂选择和验收和添加	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		31	如何提高高速混床树脂再生度	熟练掌握	讲课		
		32	凝汽器泄漏时高速混床的运行	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		33	氢气的性质和安全使用注意事项;制氢站的安全运行	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		34	制氢系统和氢冷系统的设备规范、工作原理;制氢系统的启、停操作、运行监督、事故处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		35	发电机的气体置换	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
争	化学	36	制氢系统和氢冷系统的氢气质量标准和检测方法	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
知识	争	37	工业废水、生活废水、含煤废水、含油废水的工作原理、工艺流程、设备规范、 启停操作、运行监督、设备异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		38	废水排放国家标准;锅炉酸洗废水的处理	熟练掌握	自学、讲课		
		39	废水处理系统水质异常的处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		40	火力发电厂水污染的治理	熟练掌握	讲课		
		41	学习《水污染防治法》	了解	自学		
		42	电解海水制氯原理和氯系杀菌剂杀菌原理; 电解海水制氯系统的手动、自动运行和事故处理	熟练掌握	自学、讲课		
		43	凝汽器冷却管内附着物的清理; 凝汽器的防腐	了解	自学、讲课		
		44	火电厂节水办法	了解	讲课		

分 类	专业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		45	化水设备防洪、度夏、防冻措施	熟练掌握	自学、讲课		
		46	安全用电的基本知识和中毒、烧伤、触电的急救知识	熟练掌握	集中学习及讲课		
		47	化学主值岗位职责	熟练掌握	集中学习及讲课		
		48	管理标准及安全制度学习	了解各项管理 制度	集中学习		
专	化学	49	消防器材、安全工器具、防护用品的使用	熟练掌握	集中学习及讲课		
业技	专	50	巡检路线和巡检制度	熟练掌握	集中学习		
能	业	51	交接班制度和缺陷管理	熟练掌握	集中学习		
		52	操作票的使用	熟练应用	集中学习		
		53	热机工作票的办理	熟练掌握	集中学习		
		54	电气第二种工作票的办理	熟练掌握	集中学习		
		55	运行日志和各项技术记录的填写	正确填写	集中学习		

化学专业副值班员培训计划

分类	业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		1	火电厂生产过程	了解	集中学习及讲课		
		2	普通化学、分析化学基本知识和仪器分析一般知识	熟练掌握	集中学习及讲课		
		3	化学常用仪表的名称、规格、用途、使用方法和和维护保养知识	熟练掌握	集中学习及讲课		
		4	常用玻璃器皿的名称、规格、用途、洗涤要求和使用注意事项	熟练掌握	集中学习及讲课		
		5	常用化学药品和试剂的名称、规格、性质和用途	熟练掌握	自学、集中讲课		
		6	易燃、易爆、有毒、有害、腐蚀性化学药品的安全使用注意事项	熟练掌握	自学、集中讲课		
平	化学	7	补给水处理设备的流程、结构、工作原理、反洗再生操作和启、停的操作及事故处理;卸酸、碱、凝聚剂的操作方法和安全注意事项	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
知识	平	8	补给水处理水质指标及测定方法	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		9	补给水处理调试内容和调试方法	熟练掌握	讲课		
		10	水处理新树脂的处理; 酸、碱耗的计算	熟练掌握	自学、讲课		
		11	火电厂热力系统的汽水流程及各设备工质参数	熟练掌握	自学、讲课		
		12	热力系统腐蚀的原因和水汽监督的意义	熟练掌握	集中学习及讲课		
		13	水汽取样、加药系统的启、停操作、运行监督和事故处理	熟练掌握	自学及讲课		
		14	水汽控制标准及测定方法	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		

分 类	业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		15	凝结水、给水、内冷水、闭冷水的处理原理;锅内水处理的原理及注意事项	熟练掌握	自学、讲课		
		16	新建和运行机组启动时的化学监督	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		17	机组运行中的化学监督和停炉保护	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		18	启动锅炉汽水品质监督	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		19	热化学试验的内容和意义	熟练掌握	自学、讲课		
		20	热力系统垢和腐蚀产物	熟练掌握	自学、讲课		
专	化	21	热力系统汽水品质异常的处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
业知	学专	22	新建锅炉的酸洗和吹管	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
识	业	23	凝结水处理的意义和处理过程	熟练掌握	自学、讲课		
		24	凝结水处理设备规范、内部结构、工作原理;高速混床投、停运和正常运行的操作、维护、水质及设备异常时的处理	熟练掌握	自学、讲课		
		25	凝结水处理水质控制标准及测定方法	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		26	高速混床树脂的再生	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		27	凝汽器泄漏时高速混床的运行	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		28	氢气的性质和安全使用注意事项;制氢站的安全运行	熟练掌握	自学、讲课		
		29	制氢系统和氢冷系统的设备规范、工作原理;制氢系统的启、停操作、运行监督、事故处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		

分类	平	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		30	发电机的气体置换	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		31	制氢系统和氢冷系统的氢气质量标准和检测方法	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
		32	电厂制氢和氢冷系统事故分析	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
专业知		33	工业废水、生活废水、含煤废水、含油废水的工作原理、工艺流程、设备规范、 启停操作、运行监督、事故处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
识		34	废水排放国家标准	熟练掌握	自学、讲课		
	化	35	二氧化氯发生器的工作原理和运行维护; 氯晶片的使用和余氯的测定	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型电厂实习		
	化 学	36	锅炉酸洗废水的处理	熟练掌握	自学、讲课		
	业	37	电解海水制氯原理和氯系杀菌剂杀菌原理; 电解海水制氯系统的手动、自动运行和事故处理	熟练掌握	自学、讲课		
		38	化水设备防洪、度夏、防冻措施	熟练掌握	自学、讲课		
		39	安全用电的基本知识和中毒、烧伤、触电的急救知识	熟练掌握	集中学习及讲课		
		40	化学值班员岗位职责	熟练掌握	集中学习及讲课		
专业技		41	管理标准及安全制度学习	了解各项管理 制度	集中学习		
能		42	消防器材、安全工器具、防护用品的使用	熟练掌握	集中学习及讲课		
		43	巡检路线和巡检制度	熟练掌握	集中学习		
		44	操作票的使用	熟练应用	集中学习		
		45	运行日志和各项技术记录的填写	正确填写	集中学习		

化验班长岗位培训计划

分类	平	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		1	火电厂生产过程	了解	自学、讲课		
		2	 普通化学、有机化学、分析化学、石油化学基本知识和仪器分析一般知识 	熟练掌握	自学、讲课		
		3	常用化学药品和试剂的名称、规格、性质和用途	熟练掌握	自学、讲课		
		4	易燃、易爆、有毒、有害、腐蚀性化学药品的安全使用注意事项及保管方法	熟练掌握	自学、讲课		
		5	色谱仪、分析天平、硅表等精密仪器的测量原理	熟练掌握	自学、讲课		
		6	精密玻璃仪器如微滴管、容量瓶的校准方法	熟练掌握	自学、讲课		
 专	化	7	烘箱、高温炉等仪器的使用	熟练掌握	自学、讲课		
业	学	8	化学运行设备的流程及工作原理	熟悉	自学、讲课		
知识	业	9	化验结果的误差分析和数据处理	熟练掌握	自学、讲课		
		10	水、汽普查结果分析	熟练掌握	自学、讲课		
		11	锅炉酸洗方案的制订	熟练掌握	自学、讲课		
		12	锅炉和凝汽器酸洗时的化学监督	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		13	新建机组启动时的化学监督	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		14	机组运行中的化学监督和停炉保护	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		15	机组大、小修时的化学监督	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		

分类	平	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		16	本地区水体特点、季节变化规律和水质全分析	熟练掌握	讲课		
		17	学习《火力发电机组及蒸汽动力设备水汽质量标准》	熟练掌握	自学、讲课、		
		18	垢和腐蚀产物分析方法	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		19	大宗化学药品和电力用油的验收	熟练掌握	自学、讲课		
		20	绘制分光光度法测定的工作曲线并进行回归处理	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		21	水、汽系统腐蚀、结垢、积盐的原因和防止方法	熟练掌握	讲课		
专	化	22	新机组投运时和投运后的油务监督	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
业知	学专	23	运行中汽轮机油、绝缘油、抗燃油的维护	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
识	业	24	油品的防劣措施原理和加入添加剂的操作要求	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		25	机组大、小修和启动前的油务监督	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		26	不同牌号油的混油试验	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		27	锅炉酸洗废水的处理	熟练掌握	自学、讲课		
		28	污水中微量重金属和阴离子的定性、定量测定	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		29	入厂煤、入炉煤取样方法	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		30	电力用煤制样方法	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		

分 类	サ	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		31	煤的工业分析	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
专		32	煤的元素分析	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
知知		33	煤发热量的测定、煤发热量测定仪的校准和供电煤耗的计算	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
识		34	入炉煤、入厂煤的监督	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		35	汽、水、油、煤品质测定方法的学习	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
	化学	36	安全用电的基本知识和中毒、烧伤、触电的急救知识	熟练掌握	集中学习及讲课		
	业	37	化验班长岗位职责	熟练掌握	集中学习及讲课		
专		38	原始记录、化验日志和各项技术记录的填写	正确填写	集中学习		
业技		39	微机知识和办公自动化应用的基本知识	熟练应用	自学、讲课		
能		40	公司管理标准和规章制度学习	熟悉各项管理 制度	集中学习		
		41	《安规》学习	熟练掌握	集中学习		
		42	消防器材、安全工器具、防护用品的使用	熟练掌握	集中学习及讲课		

水化验员岗位培训计划

分类	业	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		1	火电厂生产流程及设计原则	了解	自学、讲课		
		2	普通化学、有机化学、分析化学基本知识和化学分析、仪器分析一般知识	熟练掌握	自学、讲课		
		3	常用化学药品和试剂的名称、规格、性质和用途	熟练掌握	自学、讲课		
		4	易燃、易爆、有毒、有害、腐蚀性化学药品的安全使用注意事项及保管方法	熟练掌握	自学、讲课		
		5	数据处理和误差分析的基础知识	熟练掌握	自学、讲课		
		6	分析天平、硅表等精密仪器的测量原理	熟练掌握	自学、讲课		
业	化学	7	精密玻璃仪器如微滴管、容量瓶的校准方法	熟练掌握	自学、讲课		
知识	业	8	烘箱、高温炉等仪器的使用	熟练掌握	自学、讲课		
		9	化学运行设备的流程及工作原理	熟悉	自学、讲课		
		10	补给水处理、凝水精处理等水质指标及测定方法	熟练掌握	自学、讲课、		
		11	本地区水体特点和季节变化规律	熟练掌握	讲课		
		12	学习《火力发电机组及蒸汽动力设备水汽质量标准》	熟练掌握	自学、讲课		
		13	法定计量单位及其换算	熟练掌握	自学、讲课		
		14	水质全分析	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		

分 类	专业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		15	垢和腐蚀产物分析方法	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		16	化学药品的验收和纯度分析	熟练掌握	自学、讲课		
		17	绘制分光光度法测定的工作曲线并进行回归处理	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		18	补给水处理调试内容和调试方法	熟悉	讲课		
		19	设备、箱罐的防腐知识;金属腐蚀的基础知识;水、汽系统腐蚀、结垢、积盐的原因和防止方法	熟练掌握	自学、讲课		
		20	锅炉酸洗时的化学监督; 凝汽器、冷油器的清洗的化学监督	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
专	化	21	机组大、小修时的化学监督	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
知	学专	22	标准溶液和常用药品的配制	熟练掌握	讲课		
识	业	23	火力发电厂废水排放标准	熟练掌握	自学、讲课		
		24	新树脂的处理; 高速混床树脂选择和验收	熟练掌握	自学、讲课		
		25	火电厂热力系统的汽水流程及各设备工质参数	熟练掌握	自学、讲课		
		26	热力系统腐蚀的原因和水汽监督的意义	熟练掌握	自学、讲课		
		27	水汽控制标准及测定方法	熟练掌握	自学、讲课		
		28	凝结水、给水、内冷水、闭冷水的处理原理;锅内水处理的原理及注意事项	熟悉	自学、讲课、电厂实习		
		29	新建机组、运行机组启动时的化学监督; 启动锅炉汽水品质监督	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		

分类	专业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		30	机组运行中的化学监督和停炉保护	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		31	热化学试验的内容和意义和化学监督	熟练掌握	自学、集中讲课		
		32	热力系统汽水品质异常时的监督	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		33	凝结水处理工作原理; 凝结水处理的意义和处理过程	熟练掌握	自学、讲课		
专		34	工业废水、生活废水、含煤废水、含油废水的处理原理、工艺流程	熟练掌握	自学、讲课		
业知		35	锅炉酸洗废水的处理;废水处理系统水质监督	熟练掌握	自学、讲课		
识		36	火力发电厂水污染的治理	熟练掌握	讲课		
		37	电解海水制氯的原理和氯系杀菌剂杀菌原理和余氯的测定	熟练掌握	自学、讲课		
	化学	38	火电厂节水办法	了解	讲课		
	业	39	水汽监督项目、汽水品质测定方法的学习	熟练掌握	电厂实习		
		40	安全用电的基本知识和中毒、烧伤、触电的急救知识	熟练掌握	集中学习及讲课		
		41	水化验员岗位职责	熟练掌握	集中学习及讲课		
专		42	化验日志和各项技术记录的填写	正确填写	集中学习		
拉技		43	微机原理和应用的基本知识	熟练应用	自学、讲课		
能		44	公司管理标准和规章制度学习	熟悉各项管理 制度	集中学习		
		45	《安规》学习	熟练掌握	集中学习		
		46	消防器材、安全工器具、防护用品的使用	熟练掌握	集中学习及讲课		

煤化验员岗位培训计划

分类	业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		1	火电厂生产过程基本知识	熟悉	自学、讲课		
		2	动力燃料、普通化学、分析化学基本知识和仪器分析一般知识	熟练掌握	自学、讲课		
		3	常用化学药品和试剂的名称、规格、性质和用途	熟练掌握	自学、讲课		
		4	易燃、易爆、有毒、有害、腐蚀性化学药品的安全使用注意事项及保管方法	熟练掌握	自学、讲课		
		5	试验数据的整理、计算统计和误差分析的基础知识	熟练掌握	自学、讲课		
		6	汽车、轮船运煤取样方法	熟练掌握	自学、讲课		
业	化学	7	入炉煤样品的采集	熟练掌握	自学、讲课		
知识	业	8	电力用煤制样方法	熟练掌握	自学、讲课		
		9	飞灰、炉渣样品的采集	熟练掌握	自学、讲课		
		10	热值测定仪、分析天平等精密仪器的测量原理、使用和校准方法	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		11	烘箱、高温炉等仪器的使用	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		12	法定计量单位及其换算	熟练掌握	自学、讲课		
		13	燃煤特性的试验项目	熟练掌握	自学、讲课		
		14	煤的工业分析	熟练掌握	自学、讲课		
		15	煤的元素分析	熟练掌握	自学、讲课		

		16	入炉煤、入厂煤的监督	熟练掌握	自学、讲课		
分类	垂	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		17	煤发热量的测定与供电煤耗的计算	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
不辛		18	锅炉燃烧过程基本知识,燃料性质、成分对锅炉燃烧和效率的影响	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
知识		19	常用的试剂和标准溶液的配制	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
		20	煤质测定方法的学习	熟练掌握	自学、讲课、电厂实习		
	化 学	21	煤化验员岗位职责	熟练掌握	集中学习及讲课		
	平	22	安全用电的基本知识和中毒、烧伤、触电的急救知识	熟练掌握	集中学习及讲课		
业		23	原始化验记录、化验日志和各项技术记录的填写	正确填写	自学、讲课		
技能		24	公司管理标准和规章制度学习	熟悉各项管理 制度	集中学习		
		25	《安规》学习	熟练掌握	集中学习		
		26	消防器材、安全工器具、防护用品的使用	熟练掌握	集中学习及讲课		

燃料灰水脱硫值班员岗位培训计划

分类	サ	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		1	规章制度;安全管理制度及《电业生产事故调查规程》	熟悉制度条款	集中学习		
		2	安全工器具、防护用品和相关仪器仪表的使用方法	正确使用	集中学习		
		3	消防器材的正确使用方法	正确使用	集中学习		
专业	公共	4	工作票、操作票的使用;各类抄表工作;巡检路线;	熟练掌握	集中学习		
技能	部分	5	运行日志和各项技术记录的填写	正确填写	集中学习		
1,50		6	控制系统各主画面的功能含义及操作	操作熟练	自学、讲课、现场学习		
		7	《电网调度规程》有关章节、《二十九条反措》	熟练掌握	自学讲课		
		8	全厂热力系统生产方式及设计原则	了解	集中学习及讲课		
		9	燃料系统、燃料的原则及运行方式	熟练掌握	自学讲课		
 专	燃燃	10	燃料等系统图纸及技术协议学习	熟练掌握	自学、讲课、		
业知	料部	11	输煤程控控制系统工作原理、系统功能、内部结构、现场设备布置、微处理器工 作原理、软件组态	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
识	分	12	输煤皮带机、给煤机系统、除尘系统检查项目的就地启停操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		13	电动犁煤器、带式除铁器、缓冲锁气器电动、三通挡板作用及原理,就地操作、 维护及定期实验	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		

		14	翻车机系统的工作过程及原理,运行维护及操作,一般故障处理及安全工作要点	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、		
		15	斗轮机系统工作原理、结构、操作及维护,常见故障处理、运行中及停机后的注 意事项	熟练掌握	同类型厂家实习 自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
分 类	专 业	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		16	筛分设备系统工作原理设备规范就地启停操作、调整和异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		17	电子皮带称、自动取样装置、循环链码校验装置的工作原理,组成、就地操作及 维护	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		18	汽车衡、静态电子轨道衡、煤场盘煤仪原理组成、操作及运行要求	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		19	汽车、火车入厂采制样设备的工作流程、操作维护,常见的故障处理	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		20	推煤机、装载机的设备特点工作原理、维护、启动检查	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
专		21	气力除灰、除渣系统的设计原则及运行方式	熟知	集中学习及讲课		
业知		22	除灰除渣系统图纸及技术协议学习	熟练掌握	自学及讲课		
识	除	23	电除尘、气力除灰、除渣系统工作原理、系统功能、内部结构、现场设备布置、 微处理器工作原理、软件组态	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
	灰部	24	电除尘运行维护及一般故障处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
	分	25	气力除灰系统的组成、灰库灰斗气化装置、电加热器、灰库卸料设备的组成原理 及就地启停操作异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		26	除渣系统运行捞渣机、渣仓的设备规范、运行维护操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		27	空压机设备规范启停操作、运行维护异常处理及压缩空气的工艺流程	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
	脱	28	脱硫控制系统工作原理、系统功能、内部结构、现场设备布置、微处理器工作原	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、		

硫		理、软件组态		同类型厂家实习	
部					
分	29	烟气脱硫系统的设计原则及运行方式	熟练掌握	集中学习及讲课	
	30	脱硫等系统图纸及技术协议学习	熟练掌握	自学及讲课	

分类	业	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		31	烟气系统脱硫增压风机、烟气-烟气换热器、低泄露风机、密封风机、吹灰器、冲洗水泵、烟气挡板及辅助设备的原理、作用、设备规范、运行维护、操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		32	脱硫系统吸收塔工作原理及工艺流程、主要设备吸收塔浆液循环泵、氧化风机、排浆泵的设备规范 、运行维护、启停操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		33	石灰石浆液制备系统的工作原理及流程,主要设备湿式球磨机、振动给料机、破碎机、皮带输送机、斗式提升机、埋刮板输送机、称重皮带给料机、石灰石浆液泵的运行维护、设备规范、启停操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		34	石膏脱水系统的工作原理及流程,主要设备真空皮带脱水机、真空泵、滤饼和滤 布冲洗水泵、滤液池搅拌器和滤液泵的运行维护、设备规范、操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		35	工艺水系统的工作流程,工艺水泵及除雾器冲洗水泵的设备规范、运行维护、启停操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		36	排放及事故系统的工艺流程,主要设备事故浆液箱搅拌器及事故浆液箱浆液返回泵、运行维护及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		

燃料灰水脱硫值班员岗位培训计划

分类	专业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		1	规章制度;安全管理制度及《电业生产事故调查规程》	熟悉制度条款	集中学习		
		2	安全工器具、防护用品和相关仪器仪表的使用方法	正确使用	集中学习		
		3	消防器材的正确使用方法	正确使用	集中学习		
业	公共	4	工作票、操作票的使用;各类抄表工作;巡检路线;	熟练掌握	集中学习		
技能	部分	5	运行日志和各项技术记录的填写	正确填写	集中学习		
		6	DCS 控制系统各主画面的功能含义及操作	操作熟练	自学、讲课、现场学习		
		7	《电网调度规程》有关章节、《二十九条反措》	熟练掌握	自学讲课		
		8	全厂热力系统生产方式及设计原则	了解	集中学习及讲课		
		9	燃料系统设计的原则及运行方式	熟练掌握	自学讲课		
业	燃料	10	燃料等系统图纸及技术协议学习	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
知识	部分	11	输煤程控控制系统工作原理、系统功能、内部结构、现场设备布置、微处理器工 作原理、软件组态	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		12	输煤皮带机、给煤机系统、除尘系统检查项目的就地启停操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、		

		13	电动犁煤器、带式除铁器、缓冲锁气器电动、三通挡板作用及原理,就地操作、 维护及定期实验	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		14	翻车机系统的工作过程及原理,运行维护及操作,一般故障处理及安全工作要点	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		15	斗轮机系统工作原理、结构、操作及维护,常见故障处理、运行中及停机后的注 意事项	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
分类	业 车	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		16	筛分设备系统工作原理设备规范就地启停操作、调整和异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
	燃	17	电子皮带称、自动取样装置、循环链码校验装置的工作原理,组成、就地操作及维护	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
	料部	18	汽车衡、静态电子轨道衡、煤场盘煤仪原理组成、操作及运行要求	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
	分	19	汽车、火车入厂采制样设备的工作流程、操作维护,常见的故障处理	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		20	推煤机、装载机的设备特点工作原理、维护、启动检查	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
业		21	气力除灰、除渣系统的设计原则及运行方式	了解熟知	集中学习及讲课		
知识		22	除灰除渣系统图纸及技术协议学习	熟练掌握	自学及讲课		
	 除	23	电除尘、气力除灰、除渣工作原理、系统功能、内部结构、现场设备布置、微处理器工作原理、软件组态	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
	灰部	24	电除尘运行维护及一般故障处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
	分	25	气力除灰系统的组成、灰库灰斗气化装置、电加热器、灰库卸料设备的组成原理 及就地启停操作异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		26	除渣系统运行捞渣机、渣仓的设备规范、运行维护操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		27	空压机设备规范启停操作、运行维护异常处理及压缩空气的工艺流程	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		

		28	脱硫控制系统工作原理、系统功能、内部结构、现场设备布置、微处理器工作原理、软件组态	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
	脱硫	29	脱硫控制系统工作原理、系统功能、内部结构、现场设备布置、微处理器工作原理、软件组态	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
	部分	30	烟气脱硫系统,脱硫系统的设计原则及运行方式	熟练掌握	集中学习及讲课		
分类	平	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		31	脱硫等系统图纸及技术协议学习	熟练掌握	自学及讲课		
		32	脱硫烟气系统增压风机、烟气-烟气换热器、低泄露风机、密封风机、吹灰器、冲洗水泵、烟气挡板及辅助设备的原理、作用、设备规范、运行维护、操作及异常 处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
专	脱	33	脱硫吸收系统吸收塔工作原理及工艺流程、主要设备吸收塔浆液循环泵、氧化风机、排浆泵的设备规范 、运行维护、启停操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
知 知 识	硫部分	34	石灰石浆液制备系统的工作原理及流程,主要设备湿式球磨机、振动给料机、破碎机、皮带输送机、斗式提升机、埋刮板输送机、称重皮带给料机、石灰石浆液泵的运行维护、设备规范、启停操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		35	石膏脱水系统的工作原理及流程,主要设备真空皮带脱水机、真空泵、滤饼和滤布冲洗水泵、滤液池搅拌器和滤液泵的运行维护、设备规范、操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		36	工艺水系统的工作流程,工艺水泵及除雾器冲洗水泵的设备规范、运行维护、启停操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		37	排放及事故系统的工艺流程,主要设备事故浆液箱搅拌器及事故浆液箱浆液返回 泵、运行维护及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		

燃料灰水脱硫巡操员岗位培训计划

分 类	业	序 号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
		1	规章制度;安全管理制度;安规及《安全作业规程》	熟悉制度条款	集中学习		
	公共	2	安全工器具、防护用品和相关仪器仪表的使用方法	正确使用	集中学习		
	部分	3	消防器材的正确使用方法	正确使用	集中学习		
	~	4	操作票的使用规定;各类表纸的抄表;巡检路线;	熟练掌握	集中学习		
 专		5	燃料系统设计的原则及运行方式	了解熟知	自学讲课		
· 业 技		6	燃料等系统图纸及技术协议学习	熟练掌握	自学、讲课、		
能	燃燃	7	输煤程控控制系统工作原理、系统功能、内部结构、现场设备布置	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
	料部	8	输煤皮带机、给煤机系统、除尘系统检查项目的就地启停操作及异常处理	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
	分	9	电动犁煤器、带式除铁器、缓冲锁气器电动、三通挡板作用及原理,就地操作、 维护及定期实验	掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		10	翻车机系统的工作过程及原理,运行维护及操作,一般故障处理及安全工作要点	了解	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		11	斗轮机系统工作原理、结构、操作及维护,常见故障处理、运行中及停机后的注 意事项	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		

	—					
	12	篇分设备系统工作原理设备规范就地启停操作、调整和异常处理	孰练堂握			
		A CHARLET WATER BOOK OF THE POPULATION OF THE PO	7///-21. 2 - 2	同类型厂家实习		
	12	电子皮带称、自动取样装置、循环链码校验装置的工作原理,组成、就地操作及	敦佑世据	自学、讲课、现场学习、		
	10	维护	然外手连	同类型厂家实习		
	1.4	<i>汽车</i> & 数大再了轨道& 树花舟树灰屑细ط	計	自学、讲课、现场学习、		
	14	八千舆、	然和	同类型厂家实习		
业	序号	培训内容	目标要求	培训形式	培训时间 (天)	责任人
_				自学、讲课、现场学习、		
	15	汽车、火车入厂采制样设备的工作流程、操作维护,常见的故障处理	熟知			
部						
分	16	推煤机、装载机的设备特点工作原理、维护、启动检查	了解	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		
	17	气力除灰、除渣系统的设计原则及运行方式 ————————————————————————————————————	了解 	集中学习及讲课		
	18	除灰除渣系统图纸及技术协议学习	了解	自学及讲课		
	10		部/大学中	自学、讲课、现场学习、		
除	19	电脉生、气力脉灰、际道系统工作原理、系统功能、内部结构、现场设备和直 	熱珠基煙	同类型厂家实习		
灰	90 电除小运行	クルンニッニ /か+è フ	站	自学、讲课、现场学习、		
部	20	电际尘运行维护及一般故障处理 	烈知	同类型厂家实习		
分	0.1	气力除灰系统的组成、灰库灰斗气化装置、电加热器、灰库卸料设备的组成原理	*! <i> </i>	自学、讲课、现场学习、		
	21	及就地启停操作异常处理	熟练掌握	同类型厂家实习		
	00		*! <i> </i>	自学、讲课、现场学习、		
	22	际准系统运行伤道机、准仓的设备规范、运行维护保作及并吊处理 	熱珠罩握	同类型厂家实习		
l	00		* <i> \</i>	自学、讲课、现场学习、		
	23	全压机设备规氾启停探作、运行维护并常处埋及压缩至气的工艺流程 	熟练掌握	同类型厂家实习		
ᄪᄯ	0.4	吸水物机乙烷工作管理 乙烷氢铅 古智丛特 四边边女子里	→ ₩11	自学、讲课、现场学习、		
	24	脫呱拴刑	J 脌	同类型厂家实习		
部	25	烟气脱硫系统的设计原则及运行方式	熟知	集中学习及讲课		
分	26	脱硫等系统图纸及技术协议学习	了解	自学及讲课		
	业 燃料部分 除灰部分 脱硫部	业燃料部分 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25	13 电子皮带称、自动取样装置、循环链码校验装置的工作原理,组成、就地操作及维护 14 汽车衡、静态电子轨道衡、煤场盘煤仪原理组成、操作及运行要求 专	13	13	12 新分设备系统工作原理设备规范就址后停操作、调整和异常处理

		27	烟气系统脱硫增压风机、烟气-烟气换热器、低泄露风机、密封风机、吹灰器、冲洗水泵、烟气挡板及辅助设备的原理、作用、设备规范、运行维护、就地操作	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		28	脱硫吸收系统吸收塔工作原理及工艺流程、主要设备吸收塔浆液循环泵、氧化风机、排浆泵的设备规范 、运行维护、就地启停操作	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
		29	石灰石浆液制备系统的工作原理及流程,主要设备湿式球磨机、振动给料机、破碎机、皮带输送机、斗式提升机、埋刮板输送机、称重皮带给料机、石灰石浆液泵的运行维护、设备规范、就地操作	熟练掌握	自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		
分	专	序				培训时间	
类	业	号	培训内容	目标要求	培训形式	(天)	责任人
类 专	业脱		培训内容 石膏脱水系统的工作原理及流程,主要设备真空皮带脱水机、真空泵、滤饼和滤 布冲洗水泵、滤液池搅拌器和滤液泵的运行维护、设备规范、就地操作	目标要求 熟练掌握	培训形式 自学、讲课、现场学习、 同类型厂家实习		责任人
		号	石膏脱水系统的工作原理及流程,主要设备真空皮带脱水机、真空泵、滤饼和滤		自学、讲课、现场学习、		责任人